嘉義市大業國民中學108學年度 彈性課程計畫表

課程名稱：閱讀課
課程團隊：■國文、□英語、□數學、□生物、□理化、□地球科學、□生活科技、□歷史、□地理、□公民、

□健康、□體育、□美術、□音樂、□表演、□家政、□輔導、□童軍

實施對象：■七年級、□八年級、□九年級
學習目標：

1.提昇國語文閱讀認知能力

2.提昇表達應用能力

3.提昇自學能力

4.提昇分享討論能力

5.提昇多元閱讀視野能力

	起訖週次
	主題
	核心素養
	學習表現
	議題融入
閱讀素養
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式

	2-5
	圖書館利用
	J-B2  具備善用技、資訊與媒體以增 進 學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。
	1-Ⅳ-2  依據不同情境，分辨聲情意涵及表達技巧，適切回應。

5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。
	閱 J8 在學習上遇到問題時，願意尋找課外資料，解決困難。
	1.能瞭解悅讀軒所在位置

2.能知道借書規範與閱讀課規範

3.能搜尋各類書籍

4.能記熟圖書時大分類並於在公共圖書館中搜尋書籍
	1.圖書館利用教育

2.數來寶：加強圖書十大分類瞭解。
	4
	ppt

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

閱讀大探險

閱讀手札1
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

學習單

	6-8
	繪本閱讀
	J-B1  具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生

活中。
	5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、

形式和寫作特色。

6-Ⅳ-3  靈活運用仿寫、改寫等技巧，增進寫作能力。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。
	1.能閱讀文本資料，並掌握意旨、認識的安排及其意義

2.能體會閱讀樂趣，樂在閱讀

3.能透過發表，學習口語表達或欣賞他人發表

4.能透過評量測驗，檢視閱讀成效
	1.什麼是繪本

2.繪本舉例賞析

3. 繪.繪本pic

4.實作

5.佳作分享
	3
	ppt

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

閱讀手札1
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

學習單

	9-10
	東大教我的事-

漫畫比較好懂
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。
	1.能找出知識性漫畫並節錄一個重要概念

2.能將重要概念歸納整理並化為圖像。 

3.能體會閱讀樂趣，樂在閱讀


	1.暖身活動

2.播放影片

3.尋找館內知識漫畫

4.實作

5.佳作分享
	2
	影片

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

實物投影機

閱讀手札1
	觀察記錄
聆聽態度

口頭發表

學習單

	11-12
	主題書展
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。

5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J2 發展跨文本的比對、分析、深究的能力，以判讀文本知識的正確性。
	透過各式各類的主題書展，拓展學生閱讀的面向。
	1.介紹主題書籍。
2.進行書展活動。
	2
	悅讀軒藏書

閱讀大探險
	問卷
有獎徵答

	16-20
	書名創意
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	2-Ⅳ-2  有效把握聽聞內容

的邏輯，做出提問或回饋。

6-Ⅳ-5  主動創作、自訂題

目、闡述見解，並發表自己的作品。
	閱 J7 小心求證資訊來源，判讀文本知

識的正確性。

閱  J10  主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。
	透過閱讀大綱，分析理解，能創作出符合書籍大綱的書名。

能透過分組討論，聆聽及清楚表達個人想法


	1.異質分組

2.書籍挑選方式

3.創意標題

4.人生就是要多點創意

5.分組實作

5.佳作分享
	5
	ppt

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

實物投影機

閱讀手札1
	觀察記錄
聆聽態度

分組成績

口頭發表

學習單

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2-10
	說明文閱讀策略
	J-B2  具備善用技、資訊與媒體以增 進 學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。
J-C3 具備敏察和接

納多元文化的涵養，關心本土與國際事務，並尊重與欣賞差異。
	1-Ⅳ-1  以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。

5-Ⅳ-2  理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。

6-Ⅳ-4  依據需求書寫各類文本。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。

閱 J7 小心求證資訊來源，判讀文本知識的正確性。

閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。
	學生能1.分段
       2.分類
       3.找關鍵
       4.畫重點
       5.製作表格
       6.課本實作

	1.畫重點-標題預測
2.畫重點-標點符號

3.畫重點-上文預測下文

4.畫重點-掌握重點字詞

5.畫重點-長距縮短

6.畫重點-標示項目

7.使用符號作筆記-以樹狀結構做筆記

8. 使用符號作筆記-以表格作筆記
	9
	ppt

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

實物投影機

閱讀手札2
	觀察記錄
聆聽態度

分組成績

口頭發表

學習單

	11-12
	主題書展
	J-A2  具備理解情境全貌，並做獨立思考 與分析的知能，運用適當的策略處理解 決生活及生命議題。
	5-Ⅳ-3  理解各類文本內容、形式和寫作特色。

5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關聯性。 

5-Ⅳ-6 運用圖書館(室)、科技工具，蒐集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。
	閱 J2 發展跨文本的比對、分析、深究的能力，以判讀文本知識的正確性。
	透過各式各類的主題書展，拓展學生閱讀的面向。
	1.介紹主題書籍。

2.進行書展活動。
	2
	悅讀軒藏書

閱讀大探險
	問卷

有獎徵答

	13-20
	從讀到寫閱讀策略
	J-B2  具備善用技、資訊與媒體以增 進 學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。
J-C3 具備敏察和接

納多元文化的涵養，關心本土與國際事務，並尊重與欣賞差異。
	1-Ⅳ-1  以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。

5-Ⅳ-2  理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。

5-Ⅳ-4  應用閱讀策略增進學習效能，整合跨領域知識轉化為解決問題的能力。

6-Ⅳ-4  依據需求書寫各類文本。
	閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。

閱 J7 小心求證資訊來源，判讀文本知識的正確性。

閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。
	學生能1.詮釋（翻譯）
       2.重述
       3.摘要
       4.改寫
       5.改編
       6.創作文章，能利用電腦資訊擴充閱讀的多元視野，並與他人進行討論分享。


	閱讀策略1—給我關鍵句

閱讀策略2—題目會說話

閱讀策略3—標題我來做

閱讀策略4—我知道你想說什麼

閱讀策略5—結構表好好玩

閱讀策略6—全家一起寫功課

閱讀策略7—讀報我最行


	8

	ppt

投影機

筆記型電腦

悅讀軒藏書

實物投影機

閱讀手札2
	觀察記錄
聆聽態度

分組成績

口頭發表

學習單


